

法网恢恢

八年追凶

——吴桥县公安局破获“2012·4·16”命案积案纪实

□ 河北法制报记者 韩志强

“后悔，耽误老婆孩子一辈子，更对不起被害人，我认罪认罚，请求被害人家属能够原谅……”10月3日，面对记者，8年前持枪杀人的犯罪嫌疑人贾某对自己当年的恶行表示了深深的悔意。

前不久，吴桥县公安局组织警力赴山东省夏津县，将“2012·4·16”抢劫杀人命案嫌犯贾某抓获归案。捷报传来，人心振奋，9月3日，吴桥县公安局举行仪式，迎接抓捕民警凯旋归来。

2012年4月16日晚上8时多，吴桥县桑园镇南立交桥附近发生一起命案，被害人孙某某被枪杀死亡，案发后，犯罪嫌疑人畏罪潜逃。县城突发案，在社会上造成恶劣影响。吴桥县公安局立即成立专案组，对现场进行细致勘查，并对受害人社会关系进行了大量的排查梳理，调取街边社会视频进行细致的分析甄别；同时通过同案另一名受害人描述绘制出嫌疑人画像，张贴在街头巷尾，并发往周边县市公安机关，请求协查。

8年来，吴桥警方始终没有放弃对该案的侦破工作。尤其今年以来，吴桥县公安局在抗击疫情的同时，将命案积案侦破、追逃作为重点工作，由刑警大队抽调精干警力组成专案组，经过几个月的深挖细查，运用多项刑事技术反复交替检验比对，最终锁定山东省禹城市的贾某系吴桥县“2012·4·16”命案犯罪嫌疑人，并获取了贾某在山东省夏津县某建筑工地打工的活动线索。

9月2日，吴桥县公安局专案组成员奔赴山东夏津，开展抓捕工作。他们制定了周密的抓捕计划，经过十几个小时的蹲守，在当地警方的配合下，将命案犯罪嫌疑人贾某抓获，并安全押解回吴桥。

经审讯，今年37岁的贾某很



犯罪嫌疑人被抓获。

快交代了8年前的作案经过。贾某的妻子是吴桥县人，两人在网上相识，婚后育有一儿一女，但他与岳父母始终关系紧张，每次妻子带孩子回娘家住，他前来看望总是住在县城的宾馆里。

2012年4月15日下午，贾某再次从山东禹城坐车来到吴桥县，看望妻子和孩子，住在县城桑园镇的一家小宾馆中。这次因为和妻子闹了点小矛盾，第二天妻子并未让他和两个孩子见面。为此感到心情烦闷的贾某晚饭时独自喝了点酒后，便在街上闲逛。晚上8时多，他从南立交桥那条东西方向的路上由西向东走，走到桥东边时，看到有往上去的台阶，中间有一个平台，停着一辆电动自行车，继续往上的台阶上坐着一男一女。

“明显就能看出他们两个人不是两口子，我心里很气愤，就拿出随身携带的一把简易枪支，走上前去，冲着那个男的脑袋开了枪。”贾某交代。

受害人孙某某应声倒在血泊之中。他取走了受害人随身携带的手机，并胁迫那名女子坐到停放的电动自行车后座上，自己骑上往西走去。走了没多远，受害

女子跳车逃走。他继续前行，将被害人的手机扔到一片麦地里，随后从一座小桥上将作案用的枪支扔了下去。在县城的一家门市前，他将电动自行车停放在人行道上后，顺着一条小路一直步行到德州市。到德州时，已是第二天早上的7时左右，打了一辆出租车返回禹城市的家中。

作案后的贾某惶惶不可终日，最怕听到警笛响，见到警察从来都是躲着走，夜里时不忘地作噩梦，对自己无缘无故地持枪杀人感到后悔，后来干脆外出到吉林省长春市打工。随着时间的推移，他不再总是刻意地去想这件案子。后来，他的妻子将两个孩子寄养在娘家，跟着他在附近的建筑工地打工，做水暖，改水电，每天都有五六百元的收入。“我现在刚刚感受到家的温暖。”在看守所，贾某向审讯他的民警感叹。

“8年的漫漫追逃路，虽已物是人非，但我们抓获犯罪嫌疑人的初心和使命从未改变，贾某的落网是必然，更是吴桥公安几任局领导、几代刑侦人坚持不懈、努力追凶的结果。抓获贾某是我们对人民群众的一个交代，也是对受害人家属的一个交代，同时也

是对我们警察职业的交代。”吴桥县公安局副局长孟凡兵表示。

案例评析:

对于本案犯罪嫌疑人贾某的突然的作案动机，记者邀请河北公安警察职业学院讲师杨巧娟作了分析。她表示，这是一起典型的消极心境引发的犯罪，贾某因生活中遇到挫折，长时间处于抑郁、忧愁不满的心理状态，本来已与岳父母关系紧张多年，后又与妻子有了矛盾，无法见到孩子，心中的压抑已然积累到无法承受的地步，所以此时他人的亲密关系就会对缺少家庭亲密关系、渴望家庭温暖的贾某产生巨大的刺激，在这种外界刺激的引发下，贾某长期积累的消极情绪以爆发式的反抗行为发泄出来，形成杀人的犯罪动机，进而实施了杀人的犯罪行为。

消极心境的犯罪人往往会毫无征兆地突然爆发攻击伤害行为，而且犯罪的指向也不具体，可以说遇到谁就是谁，被害人多与他们没有发生过任何冲突，找不出被害人被伤害和被袭击的理由，其犯罪动机难以从常人的角度加以理解。

此类犯罪行为，极具疯狂性，大多表现出不顾一切的疯狂，尽情宣泄，不计后果，对他人的攻击伤害行为是自身长期积压的某种感受的宣泄与释放，是一种自我实现与自我满足。所以，要预防情绪型犯罪，公民自己首先要树立正确的人生观和价值观，要恰当地进行自我评价，多培养积极的自我体验，增强自我控制和调节情绪的能力，维持健康的情绪状态。作为国家方面来讲，要完善相关的法律制度，加强法制宣传教育，充分发挥基层单位的作用，关注不和睦家庭，了解家庭矛盾的程度和原因，劝导家庭成员互尊互爱，聘请专业人员进行家庭辅导，提高家庭建设能力，促使矛盾及时得到解决。

守一方净土
保一方平安

(上接第6版)

包括范毅在内，东华路派出所共有17名民警。交流任职以来，范毅带领大家苦干、实干，加巧干，迄今共抓获各类违法犯罪人员33名，破获各类案件20余起。

东华路派出所的辖区面积不足1平方公里，但工作千头万绪。范毅上任不久，就赶上一项牵动全市群众生活的大动作——全国文明城市创建活动。作为一项关乎政府形象和群众切身利益的大事，派出所当然不能缺席。在创建全国文明城市活动启动后，东华路派出所党总支全力以赴，主动与街道办事处沟通，协调居委会、辖区单位、小区物业等各方力量，深化“创城”工作措施，创建文明服务，提高服务质量，赢得了辖区居民的理解和支持。

一些市民不文明养犬行为一直被群众所诟病，也是小区管理的一大难题。因此，“创城”把文明养犬作为一个重点。东华路派出所通过主动施为，对养犬不办证、遛狗不拴绳、犬吠扰民等违法违规行为加大宣传力度。民警深入小区发放各类宣传单1200余份，对屡教不改的人员坚决予以行政处罚。同时，加大对辖区流浪犬的清理力度，着力为辖区居民营造一个和谐安宁的生活环境。截至目前，派出所共办理犬只登记证30余个，处罚违法违规行为16起，清理流浪犬9只。辖区不文明养犬行为得到有效遏制，群众对此赞不绝口。

与此同时，东华路派出所还协助交警部门规范文明出行，在红绿灯路口、街边安排警力疏导交通，对不文明出行行为进行劝导。自开展“创城”活动以来，已累计出警达120人次。

坚持问题导向，全力补齐短板，确保公共秩序经得起“细评”、辖区环境经得起“细看”、警情处理经得起“细挑”，东华路派出所用自己一丝不苟的行动保障了文明创建工作各项目标任务的圆满完成。

“接警、出警、值班、备勤雷打不动，有时候一值班就是24小时，片区的事情没处理完，该加班加班，该熬夜熬夜。”派出所的民警就这样坚守在自己的岗位上。“基层民警很辛苦，也很有成就感，翻翻工作日志，办了多少案做了多少事都很有收获，很充实。”范毅对此深有感触。

老张的二维码

□ 李志辉

老张的果木烤鸭店在那条小街上不起眼的位置。临近饭点，不管中午还是晚上，买他家烤鸭的顾客好像闻着香味过来一样，很快就能排成一条壮观的队伍。

店里就老张和他媳妇两个人，忙起来啥都顾不上，要不是那位老顾客付费时发现不对劲儿喊了他一声，老张还手脚不停地忙呢！老张戴上老花镜对老顾客的手机看了一下，又喊老婆再看，然后，俩人互相看看对方，几乎同时说：“你扫的码不是俺们的！”老张两步并作一步跑到窗口贴着收费二维码的地方，他贴的二维码老老实实贴在那没动，隔着薄薄玻璃外面又多了一张神秘的二维码。“不卖了，老婆子，不卖啦！”老张若有所悟地喊完，一路小跑着去了辖区派出所。

石家庄市公安局长安分局育才街派出所离老张的烤鸭店不远。9月5日这天，值班民警王义臣、杨杨听老张讲完，和老张一起来到烤鸭店。那位老顾客陪着老张媳妇守在贴着那张神秘二维码的窗口，见到民警，老顾客拿自己手机给两位民警看，“我经常买他家烤鸭，每次扫码都看看，今天一看收费人不对了，就喊了老板一声，他两口子才发现！”王义臣、杨杨带着老张和那位老顾客回所里做进一步调查。

王义臣从部队转业到育才街派出所也有10年了，第一次碰到这样的警情。他一边安抚老张，一边详细询问老张什么时候自己贴的二维码，一天营业额大概有多少钱，有没有可疑的人去过大

子。

“叫啥？”
“王某。”
“哪的？”
“本市的。”
“知道为啥抓你吗？”
“不知道。”

当民警从他枕头下面搜出一沓二维码时，再问他，他特痛快：“知道，贴二维码收钱。”

审讯很顺利，犯罪嫌疑人交代了在老张烤鸭店贴二维码的过程，那不是第一起，也不是最后一起。王某打过零工，嫌累，吃不了苦，又爱吃点好的，没钱，咋办？就琢磨起了贴二维码“挣钱”的歪主意。

他就选择路边小店下手，一般凌晨时分，骑上自行车到处转，看商家在玻璃窗上贴有收款二维码，把自己的贴上去。据他讲，小店消费金额小，不会引起店家注意。每次准备贴时，他也害怕，心脏突突跳得厉害，在附近走过来，走过去，拿出手机玩会儿，平复下紧张的心情，最后，下决心贴上去，蹬上自行车消失在茫茫夜色中。白天他在租住的地方，拿着手机不时地看看是否有进账。当一笔一笔为数不等的消费金额显示进了他的账户时，心头一度荡漾起满足和幸福，以为自己也过上了躺在床上收钱、数钱的“好日子”！

当然，他有过不安，一天“收入”几百元时，内心深处也害怕过，怕被发现，怕被警察抓住。他和办案民警讲，被抓前的那两天，他待在屋里没出过门，不知道为什么，心里老是不安生。

“如果让你对受害的商户做一提醒，你想告诉他们什么？”

“很简单，换成扫码枪，就不会有损失了！”

街道依旧太平。一到饭点，老张的烤鸭店又排起了队伍，顾客都是闻着香味来的。

两万元现金完璧归赵

□ 刘欣民

秋高气爽，艳阳高照。9月28日，在喜迎中华人民共和国成立71周年之际，遵化市公安局表彰了一批爱民警察、窗口单位和最佳基层所队。交警大队违法处理室主任王晓东榜上有名。

9月6日，向领导汇报工作后，他返回办公室。刚例行至违法处理室外停车场，灿烂的阳光下，一个鼓鼓囊囊的信封，映入王晓东眼帘。“咦？谁把信丢这里啦？”王晓东上前捡起信封一看，里面竟装了满满一沓子的百元大钞。

“这是谁这么大方呀？”王晓东思忖，丢了这么多钱，失主一定非常着急。然而，信封里没有任何可以联系到失主的信息。

王晓东搓了搓脖梗，拍了拍脑门，对！查看一下停车场视频监控不就可以找到失主的线索了！

王晓东急匆匆地奔进视频监控室，停车场视频中，一名身材偏瘦的中年男子左腋下夹着一个黑色手包，右手拿着手机在一辆黑色轿车边打电话，疑似为失主。

王晓东立即安排当班辅警在办公室等候失主，他马不停蹄地根据视频获取的车辆号牌，调取车辆档案，以车找人。

临近中午，一名身材偏瘦的中年男子心急火燎地来到交警违法处理室，一边擦着满头大汗，一边上气不接下气地问道：“警察同志，有没有人捡到一个装着一沓子钱的信封交你们这儿啦？都怪我稀里马虎地把钱弄丢了，快急死我啦，我

妈住院做手术等着交钱呢！”

真凑巧，查阅车辆信息的王晓东正好返回，问道：“你是叫杨某吧？”“你咋知道的？”“我刚查阅了你的车辆档案，找到了你的电话，正要打电话找你呢！”

王晓东仔细打量了一下中年男子，又问道：“那你说你丢钱的时间、地点，信封的特征，里面装了多少钱？”

中年男子一五一十地说了他丢钱的整个经过。“今儿个前半晌儿吧，我办完车管业务，把手续就夹在手包里了。还没顾上拉上拉链呢，就来了一个电话，我就一接电话，一边走到我那辆车边上，接完电话我就着急忙慌地开车离开了。八成是开车门时不小心，把钱从手包里掉出去了……”

经缜密核查，这个中年男子就是失主杨某无疑。于是，王晓东把装着2万元现金的信封交到失主手中。

杨某紧紧握住王晓东的手说道：“谢谢你！谢谢人民警察！”

片刻，杨某又轻声问道：“是谁捡到的钱？我也得谢谢那位拾金不昧的朋友哇！”

值班辅警站起来，笑着一指王晓东：“远在天边，近在眼前……”

听到此，失主从信封里抽出一沓子钱往王晓东手里塞。王晓东赶紧推开，说道：“这是我们警察应该做的，以后办事别那么马马虎虎地就中了，赶快去医院交费吧，可别耽误了老人的手术！”

变道车辆紧急刹车
后面两车接连追尾

□ 陈琳琳

10月8日，唐津高速公路沈阳方向41公里处，一辆小型客车因一次“不着调”的突然变更车道，导致三车追尾事故，路面返程车辆积压严重。

当日11时许，一辆银灰色小型客车打左转向指示灯迅速行驶至左侧车道，变道后由于前方车辆较多，紧急刹车，造成后方两辆小型车连续追尾。所幸未造成人员伤亡，但三辆车不同程度受损，路面上压车更严重。

高速交警丰南大队民警根据事故实际情况合理划分事故责任，变道车辆由于未按规定变更车道，承担自车及第二辆车车头车损，第三辆车由于未保持安全车距，承担第二辆车尾部以及自身车损。第一辆车虽然被追尾，却因为自己变更车道时未充分观察道路后方情况，平稳转向，行驶至所需车道后关闭转向灯。车辆每次只能变更到相邻车道，如需变更到相邻以外车道，应先变更到相邻车道，行驶一段距离后再变更到另一车道。变更车道时避免突然急转驶入相邻车道，转入后没有紧急情况最好不要急刹车，以免造成后车追尾。

凌晨有贼入室
竟是隔壁邻居

河北法制报讯（曹笑玮）夜深人静时，当你从熟睡中醒来，发现自家门后赫然站着一个陌生男子，你一定会惊慌失措。近日，家住邯郸市峰峰矿区的王女士就遇到了如此惊魂的一幕。

9月15日凌晨，邯郸市公安局峰峰矿区分局接到群众报警称，有贼进入家中。接警后，辖区刑警队迅速赶赴被害人家中。被害人工王女士称，自己与母亲、5岁的女儿居住在峰峰矿区某小区一楼。凌晨4时左右，王女士因为咳嗽起床到客厅喝水时，听到另外一间卧室有响动，于是就走过去查看情况。谁知，刚走进卧室，王女士差点吓晕过去，一名男子直挺挺地站在门后。王女士惊恐地大喊：“有贼！有贼！”男子受惊拔腿就跑，翻过厨房窗户，就不见了踪影。紧接着，就听到楼道内有人喊：“谁？谁？”

民警根据以往的工作经验，对半夜喊“谁谁谁”的男子产生了怀疑。经调查，该男子周某为周女士户籍邻居，但周女士无法辨认周某是否就是案发时进到家中的男子。经过现场勘查，民警把那部遗落在现场的手机作为侦破案件的重要线索，可是手机内却没有内存卡。民警又立即让周某辨认手机是否本人的，周某说自己以前有一部同样的手机，但是在四五个月前自己喝酒后把手机弄丢了，但民警发现该手机图册中有一张8月1日拍摄的照片正是周某本人。在搜集大量证据后，办案民警对周某进行了突审，在证据面前周某终于如实供述了自己的不法行为。原来，头天晚上，周某睡了一觉后，半夜起来钻到邻居家中偷东西，被人发现后慌忙逃跑时将手机丢了在现场。9月30日，周某被依法批捕。